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Tek fon: Szerkesztőség 
es kiadóhivatal — 977 
Zs. N. Sz. — — 558
A kéziratok kizárólag a 
szerkesztőségnek cim-
zendck. Kéziratokat nem 

adunk vissza

ELŐFIZETÉSI ARAK 
Romániában

Egész évre — — 620 
Félévre — — 320 
Negyedévre — — 170 
Egy hónapra — 30
Egy szám ára pályaud­
varon és vidéken is 3 lej 
Bukarestben — 3*30

Csehszlovákiában 
Egy hónapra — 25 ck 
Egy szám — 1*50 ck
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A német „nagykoalíció“ bnkása
A szászországi események után előre­

látható volt, hogy Berlinben is elkerülhetetlen 
az összeütközés a szociáldemokraták és a pol­
gári pártok között. A szakítás a mai nappal 
bekövetkezett. Az úgynevezett „nagy koalíció u, 
amelynek magvát a szocialisták, a centrum és 
a demokrata párt képezték és amely úgyszólván 
a köztársaság megalakulása óta vezette Német­
ország politikáját, hosszas haldoklás után végre 
felbomlott. A szocialisták ultimátumot intéztek 
Stresemann kancellárhoz, amelyben megformu- 
;áztak ama követeléseiket, amelynek teljesítése 
nélkül nem vállalják tovább a felelősséget az 
erszág kormányzásáért. A követelések leg- 
nagyobbrésze védekezés az egyre jobban előre­
törő reakciós és német-nemzeti terror ellen, 
amely az utóbbi hetek tanulsága szerint nyíl­
tan a köztársasági államforma megbuktatására 
törekszik és a parlamentarizmus mai rendszerét 
a diktatúrával akarja felváltani. A nagy 
koalíció annakidején a köztársasági gondolat 
jegyében jött létre s ezen a ponton a koalíció­
ban lévő pártok teljes mértékben egyetértet­
tek. A szászországi eseményekkel kapcsolatban 
azonban arra a meggyőződésre jutottak a 
szocialisták, hogy a birodalmi elnök és a 
kancellár intézkedéseiben olyan tendenciák 
mutatkoznak, amelynek nemcsak hogy kijátszá­
sát jelentik a koalícióban résztvevő legnagyobb 
pártnak, a szocialistáknak, de magát a köz­
társaságot is komolyan veszélyeztetik. Ezek 
voltak a szociahsta ultimátum indító motívumai 

s mint az események igazolták, nem teljesen 
alaptalanul. Stresemann kancellár elutasította a 
követeléseket, mert ha elfogadja azokat, a 
polgári elemekkel kerül áthidalhatatlan ellen­
tétbe. Abban a lázas és beteges légkörben, 
amelyben Németország az utolsó hónapokban 
szenvedett, meg kellett buknia ennek a szövet­
kezésnek . A szociáldemokraták tehát kiléptek 
a kormányból.

Mast pedig következik a nagy kérdés, 
ki következik ezután ? Ki veszi át a vergődő 
ország zilált ügyeinek vezetését. Stresemann 
kancellár még habozik és reménykedik. Még 
nem adja át a helyét másnak, mert jól tudja, 
oármely irányban tolódik el a mai középuttói 
az ország politikája, elkerülhetetlen a külső és 
belső konfliktus. A kancellár abban bízik, 
hogy sikerülni fog neki egyes szocialistákat 
rávenni a kabinetbe való belépésre. Parlamen­
táris német kormány ugyanis, a birodalmi 
gyűlés mai összeállítása miatt nem életképes a 
szocialisták nélkül. Számbelileg olyan súlyt 
képviselnek, hogy egy tisztán polgári kormány­
nak már az első napon meg kell buknia. A 
szocialistákra azért is szükség van a kormány­
ban, mert a birodalmi elnök maga is szociál­
demokrata. Igaz ugvan, hogy a berlini szocia­
listák csatlakoztak" a lipcsei funkcionáriusok 
határozatához, amely Ebert birodalmi elnöknek 
a pártból való azonnali kizárását követeli. Iia 
a párt a maga egészében elfogadja ezt a hatá­
rozatot, erkölcsi lehetetlenség lesz az elnöknek 
helyén maradnia. Egészen valószínűtlen, hogy 
sikerrel járhatna Stresemann ama kísérlete, 
hogy a párt megkerülésével szerezzen szocia­
listákat kormányába. Az ilyen szocialistákat 
ugyanis a párt azonnal megtagadná s a krizis 
’változatlanul fennállana. Sokkal valószínűbb, 
k°gy Stresemann magával a párttal igyekszik 
Pe§egyezési'e jutni, ha másként nem, olymódon, 
uogy biztosítja a szocialisták semlegességét egy 
jóindulatú polgári kormány szamara.

Ahogy az események most állanak. na­
gyon kétséges, vájjon sikerül e Stremannak ezt 
a célját elérni. Am ha a koalíciót nem lehet 
u=mét összefoltozni, akkor az egyetlen alkot­
mányos lehetőség a választások kiírása. Ez pe-

a mai kiélezett párt- és osztályviszonyok 
között egyértelmű lenne a nyílt polgárháború

Igazgató: SZÉKELY BÉLA

meghirdetésével. Közbejöhet azonban egy har­
madik eshetősége is: a polgári pártok mégis 
rászánják magukat egy tisztán polgári kabinet 
összeállítására, amely esetben a német-nemze­
tiek is odakerülnek a kormány rudjához. Ez 
az eshetőség a legrosszabb. Egy német-nem­
zetiekkel megterhelt polgári kabinet (és enél- 
kül polgári kabinet el nem képzelhető) feltét­
lenül tettleges konfliktusba kerül az antanttal. 
Eltekintve tehát a szocialisták ellenállásától, 
Franciaország is a legélesebben tiltakozna egy 
ilyen természetű rendszerváltozás ellen. Innen
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a távolból alig lehet jósolgatásba bocsátkozni, 
melyik fog bekövetkezni a három eshetőség 
közül. Stresemann kancellár ma a világ leg­
szerencsétlenebb embere. Az ő vállain nyug­
szik ennek a rettenetes krízisnek áthidalása. 
Stresemann jóindulatú ember, de az utóbbi 
hónapok viharos eseményei erősen megviselték 
idegzetét. Ez a mostani válság is mint ágy- 
banfekvö beteget lepte meg. Vájjon lesz kellő 
ereje és szívóssága úrrá lenni az összecsapó 
pártszenvedélyek felett ? Az ö idegeire van fel­
téve egy hatvanmilliós ország sorsa.

Anglia akadályozta meg Görögországban 
a köztársaság proklamálását

Jugoszlávia sem akarja a kormányforma megváltoztatását

(Athén, november 3. Az Uj Kelet tudósi­
tójától.) A sajtó közli a kormány kommüniké­
jét, mely szerint az athéni angol ügyvivő ki­
jelentette a görög külügyminiszternek, hogy a 
brit kormány anélkül, hogy be akarna avat­
kozni Görögorszá0 belügyeibe, a görög kormány 
tudomására hozza,

nyugtalansággal tekint minden forradalmi 
mozgalmat,

amely a dinasztia megbuktatását idézné elő és

ennek következményeit kénytelen volna levonni.
Az athéni jugoszláv követ is kijelentette 

a sajtó képviselőinek, hogy Belgrádban figye­
lemmel kísérik a görög ellenforradalmi moz­
galmat. Meggyőződése, hogy a görög kormány- 
forma bármely megváltoztatása a Görögország­
gal szövetséges államok fővárosaiban 

mély benyomást keltene 
nem nézhetnék közömbösenés esetleg 

ezeket a zavargásokat.
végig

Újabb hírek az Averesca-párt bomlásáról
Féltékenységi harc Averescu és Argetoianu között. Goga és Goanda tábor­
nok közvetíti a békét. Bianu szenátor újabb attakja a kisebbségek ellen. Pre­

fektusváltozások küszöbén

(Bukarest, november 3. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) Jelentette már az Uj Kelet, hogy az 
Averescu-párt újra igen súlyos krízisben van. 
Az Argetoianu-affér hullámait a hónapokig 
tartó békítő tárgyalások sem tudták elsimítani. 
Egy ideig a két pártvezér között helyreállott 
ugyan a béke, de úgy látszik csak azért, hogy 
a harc azután még erősebb lendülettel rob­
banjon ki.

A fővárosi lapok mindegyike hosszú cik­
kekben foglalkozik a néppárt válságával. Az 
összes lapok egyöntetűen megállapítják, hogy 
a válságnak tisztára személyi féltékenység az 
oka. A néppárt tagjainak tekintélyes rész6 
ugyanis a párt tényleges vezérének Argetoianu1 
tekinti és Argetoianu él is ezzel a tekintélyé­
vel. Averescu viszont kétségbeesetten küzd a 
hegemóniájáért.

Argetoianu a néppárt étén

A kormány hivatalos lapja a „ViitoruU, ,« 
amely rövid néhány hónap alatt legalább 
százszor jelentette, hogy a néppárt rövid idő 
múlva tel]esen felbomlik, siet az uj válság­
híreket kihasználni a maga politikai céljaira.
A lap leszögezi, hogy a mai helyzetet Averescu 
taktikai baklövése hozta létre. Az utolsó bé­
kéltető tárgyalások sikertelensége után ugyanis 
Argetoianu hallani sem akart a kibékülésről 
és a párt kisenevi kongresszusa elöl Karls- 
badba utazott, ahol kúrát tartott.

Averescu a kisenevi kongresszuson érde­
kes sakkhuzással akarta Argetoianut kibékí­
teni. Az uj vezetőség megválasztásának a so­
rán ugyanis Averescu Argetoianut ajánlotta a 
párt °alelnökének. Rövidesen kiderült, hogy 
Averescu sakkhuzása kétélű fegyver volt. A 
kongresszus ugyanis Argetoianut nagy lelke­
sedéssel megválasztotta alelnökinek, Averescu 
tábornokot pedig diszelnökké választotta. A 
párt tagjainak jórésze a választást usy értel­
mezte, hogy a párt tényleges feje Argetoianu 
lesz Averescu neve pedig csak díszként tog 
szerepelni. Maga Argetoianu is igy vélekedett 
és elhatározta, hogy karlsbadi kúráját félbe­

szakítja és november 4-én visszatér a fővá­
rosba, hogy átvegye a párt tényleges vezetését.

Averescu megtiltja Argetoianu 
ünneplését

Argetoianu hívei nagy előkészületeket 
tettek Argetoianu fogadására. Averescu viszont, 
akinek presztízse forog kockán, mindent elkö­
vet, hogy az ünnepélyes fogadtatást megaka- 
dátyozza. Előbb párthiveihez fordult, akiknek 
megtiltotta az ünneplést, majd amikor ez nem 
használt, Argetoiaut kérte, hogy a tervezett 
tüntetés elkerülése végett szálljon le Szinajában 
és csak az éjjeli vonattal jöjjön tovább a fő­
városba. Argetoianu hívei azonban ragaszkod­
nak vezérük ünnepléséhez. Ezzel kapcsolatban 
a „Viitoral“ arról hirt ad, hogy az Argetoianu- 
frakció uj napilapot fog kiadni, mert az 
„Indreptare^-át nem ismerik el hivatalos lap­
juknak.

Ugyancsak’ a „ViitoruU szerint Goga 
Octavián és Goanda tábornok újabb békítési 
akciókat kezdtek és mindent elkövetnek az 
egyensúly helyreállításáért. A lap az újabb 
akciót gúnyosan kommentálja és leszögezi, 
hogy mindössze ez a két politikus hisz abban, 
hogy a néppárt továbbra is fenmarad.

A kormány hivatalos lapja sehogysem 
tudja visszafojtani örömét és cikkének végén 
vastag betűkkel állapítja meg, hogy a parla­
menti ellenzék, amely igy is elég gyenge, a 
legközelebbi napokban katasztrofális ráznod- 
tatásam fog keresztülmenni.

'Bianu szenátor az erdélyi „ide- 
gen“ háztulajdonosok ollen

imara tegnap nem tartott ülést. A 
m ellenben megtartották az ülést, 
Wéchldé élnökölt. A szenátus elha- 

tárizta, hogy hétfőn kezdi meg a felirati vitát.
Az ülésen Adam szenátor a tanítók anyagi 

helyzetének orvoslását sürgeti. Aciu az erdélyi, 
különösen a szilágymegyei kisajátításokat, il­
letve földosztásokat teszi szóvá. Ezután Bianu 
szenátor következett szólásra, akinek minden 
'egyesTszenátusi szereplése támadás a kisebbsé­
gek ellen. Az elmúlt parlamenti ciklus alatt ö 
volt az, aki a magyar és zsidó kisebbségi isko­
lákat irredentizmussal és államellenes magatar­
tással vádolta. Bianu szenátor, aki polgári fog­
lalkozására nézve bukaresti orvos, sohasem járt
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Erdélyben, következésképen nem is ismeri az 
erdélyi viszonyokat és az „Infratireá“-ból szer­
zett információira építi fel interpellációit.

Jellemző, hogy Bianu szenátusi szereplé­
sét rendszerint az „Infratirea“ egy-egy cikke 
előzi meg. A cikk megjelenése után Bianu a 
cikk anyagából hatalmas filippikát gyúr és 
példás megtorlást kíván. Legújabban azt kí­
vánja, hogy a csatolt területeken más lakbér­
leti törvényi alkalmazzanak, mipt a fogatban, 
mert a városi házak nagyrészt *idegeneka ke­
zén vannak iés a szabad lakásforgalom vesze­
delmes lenne a hegyeken túli román lakos­
ságra.

Bukarest, november 3. Illetékes helyen 
úgy értesül a „Rador“ tudósítója, hogy leg­
közelebb Bukarestbe rendelik az összes erdélyi, 
bukovinai és beszarábiai prefektusokat, ahol át­
veszik a kormány uj instrukcióit. Ezek az uta­
sítások különösen a közigazgatás egységesíté­
sére, valamint a kisebbségekkel szemben köve­
tendő politikára fognak vonatkozni. Hir sze­
rint a prefektusok között jelentékeny változá­
sok is lesznek.

Frigyes Vilmos extrónörökös Német­
országban van

_ Berlin, november 3. Frigyes Vilmos német 
extrónörökös állítólag a sziléziai Oels melletti 
birtokára érkezett. Ezzel kapcsolatban az 
„Augsburger Abendzeitung“ azt írja, hogy a 
trónörökös néhány héttel ezelőtt levélben kérte 
Stresemann kancellárt, engedje meg, hogy mint 
egyszerű földbirtokos Sziléziába utazhassék. 
A kancellár a beutazási engedélyt megadta. 
Hollandiából való elutazása előtt

a trónörökös Dómban megjelent apjánál,
\ dmos excsászárnál, aki szemére vetette, hogyan 
ígérhette meg, hogy csupán mint egyszerű 
földbirtokos fog élni Németországban és szó 
nélkül alkalmazkodni fog a dolgok uj rendjé­
hez. Vilmos császár figyelmeztette a fiát, hogy 
na netalán monarchistaérzelmü emberek meg­
látogatnák Oelsben, nem szabad velük kezet- 
fognia és, azzal üdvözölni őket, hogy vannak 
meg hü és derék németek, hanem

tegyen nekik keserű szemrehányásokat,
miért engedték meg a monarchia összeom­
lását.

Budapest, november 3. Berlini jelentés 
alapján a „Pesti Napló“ azt írja, illetékes 
helyen megcáfolták Frigyes Vilmos extrónörö­
kös sziléziai utazását. Eszerint

a trónörökös még nem utazott el 
Wiringenből,

annyi azonban igaz, hogy a birodalmi kormány 
beutazási és tartózkodási engedélyt adott neki.

A szocialisták kiléptek a német kormányból
Felbomlott a koalíciós kabinet. Tetőfokát énto el a krízis. Feloszlatják a binn

sialmi gyűlést és kiírják az uj választásokat *
Lemondásra szólították fel Stresemannt

légi összetételében szavaztak meg, a birodalmi 
alkotmány 48-ik cikkelye értelmében rendelet iJ. 
májában bocsássa ki újra, hogy az továbbra is ér­
vényben maradjon. Ebből az látszik, hogy

a kancellár nem akar lemondani,
sőt kijelentette, hogy a távozók helyett más szó 
cialista miniszterekkel fog kormányozni

A berlini lapok jelentik, hogy ' páriámén,; 
körökben azt tárgyalják, miképen volna lehetséges 
egy olyan munkaközösséget megalakítani, meW 
tagjai a német néppártból, a centrum pártból és 
demokratákból kerülnének ki. A kormányuk j0bh 
oldali Mnyban való kiszélesítése ugyanis a demob 
rátáknál ellenállasra talál és mint hírlik 
Srtesemann sem hajlandó a kormánynak 0]Z 
módón való kiegészítésére, hogy a német nemzeti 
néppárt képviselőit is bevonja. Valószínű, bog,

a szász és a porosz kormány szocialista 
tagjai is kilépnek

és Így a krízis az egész vonalon bekövetkezik 
A sajtó a tegnapi eseményekkel kapcsolatban va 
oszmüoek tartja hogy a birodalmi gyűlést lelősz- 
Sn es kurJak.az UJ választásokat. A polgár:

_____________ Uj KELET__________ ______ _________________ Hétfő, 1023 november r, Hétfő, 19Í

(Berlin, november 3. Az Uj Kelet tudósitó 
jótól.) A szászországi események miatt mára tel­
jessé vált a kormányválság. A szociáldemokraták 
tegnapesti ülésükön ugyanis elhatározták, hogy 
csak abban az esetben maradnak a kormányban, 
ha Stresemann teljesíti a következő feltételeket:

Szigorú ultimátumot küld Bajorországnak 
birodalomellenes magatartásáért, Szászországban 
azonnal helyreállítja a rendet olyanformán, hogy 
annak fentartásával kizárólag a rendőrséget bízza 
meg és a hadsereget csakis

polgári hatóságok rendelkezéseire bo­
csátja,

végül ha megfelelő élelmiszerkészleteket biztosit az 
éhező főváros lakosságának. Stresemann, aki ágv- 
banfekvő beteg, nem találta teljesithetőknek a szociál­
demokraták követeléseit, mire elhatározták, kotzy

a kormány szociáldemokrata tagjai ki­
lépnek.

A kancellár magatartását erősen befolyásolták a 
jobboldali pártok és a jobboldali sajtó, mely a 
kenyértörést követelte, sőt egyes lapok, izy például
a „Deutsche Zeitung1- felszólította Stresemannt, nm-ja* az uj választásokat A i -
hogy mondjon le, minthogy a szociáldemokraták I pártok ezt annál inkább kivániák L/ ^ 
bizalmat elvesztette, a nacionalisták pedig sohasem demokraták sok párthivüket el veszteik * SZ°Cia
bíztak benne. A szocialista miniszterek kilépésének —•• - elvesztettek es így s
tudomásvótele után Stresemann felkereste Ebert 
köztársasági elnököt, hogy a felhatalmazási tör­
vényt, melyet a Stresemann-konnánynak csak jelen-

polgan pártok győzelemre számíthatnak. Jellemzi 
l Lokalanzeiger kijelentése, hogy a koalíció vé^e
tétlen linyZm dUl^ jelentÍ ^" .............

Összehívták az erdélyi ortodox kongresszust
NO™z27:én °2a^,e**

(Kolozsvár, nov. 3. Az Uj Kelet tudósitó- 
jatol.) Az erdélyi és a csatolt területek ortodox 
hitközségeinek régtől fogva nyitott problémája 
a hitközségi szervezet kiépítése. A ielenle» 
Besztercén székelő ortodox központi iroda ellen 
számos nagy hitközségnek és magának a kor­
mánynak is az a kifogása, hogy nem demokratikus 
választások utján létrejött intézmény s ennél­
fogva nem képviselheti teljes autoritással az 
egyetemes ortodoxiát. Hosszas tanácskozások 
olytak eboen a tekintetben az egyes hitköz­

ségé , es a központi iroda, valamint a kultusz- 
"ormany között, melyeknek eredményeként az 

a vélemény alakult kg hogy múlhatatlanul 
szu.,seges egy demokratikus alapon megválasz-
ando erdélyi ortodox kengresszusnek össze­

hívása.
A , kultuszminiszter az erdélyi ortodoxia 

döntő tényezőivel egyetértésben november hó

delegátusválasztások demokratikus alapon tör- 
tennek, amennyiben minden háromszáz kultusz- 
adót fizető hitközségi tag egy delegátust, öt­
száz tag két delegátust, ezenfelül pedig minder 
háromszáz tag egy újabb delegátust választ a 
kongresszusra. A kongresszuson hivatalból csak 
az anyakönyvi székhelyek rabbinusai vehetnek 
reszt, ami a világi elemek lényeges térhódí­
tását jelenti.

A miniszteri rendelkezés szerint a kon­
gresszus meg fogja választani a százas bizott­
ságot éspedig negyven papi és hatvan viláo 
taggal. A szazas bizottság meghatározott ide 
pontban Kolozsváron megválasztja az uj ortodc 
központi iroda vezetőségét. Értesüléseink szerin; 
a központi iroda mostani vezetősége nem vál­
lalja az ügyek további vitelét, u<>v ho*y - 
tekintetben mélyreható személyi változásoké 
van kilátás. A központi iroda élére minder,

Egy ssídósors m.
Regény. Dán nyelven irta Méir AáronGoldschmid.

Amikor sötétedni kezdett, a zsidók mind 
annyian becsukták a boltjaikat. A parasztok a 
piawn gyülekeztek A szegényház lakói, mes-
la.oÄ lnTk-eS Uéhán>7 P°]gár is csat- 
Larvozott hozzájuk es most aztán teljes rend­
ek sorakozva és lárma nélkül megindultak 
Volf Mendel háza felé.

A tömeg az első pillanatra visszahökölt 
atnoi a mélységes csendtől, amely a ház előtt 
-ogadta okét. De minthogy ellenállásra sehol 
se talaitak, az ajtókat hamarosan kifeszitették 
es berontottak az üzletbe, állványokból, fiókok- 
boi egy pillanat alatt megtöltötték a zsákokat, 
amiket már készen hoztak magukkal és akkor 
aztan a fáradhatatlan Jensen a belső szobák 
ellen vezette a támadókat. Mikor a legbelsőbb 
szoba ajtaját bedöntötték, ott találták Volf 
Mendelt, amint felesége, felnőtt lánya és pén­
zes-szekrénye előtt állott. Az arca kísértetiesen 
halovány volt. Alig tudott a lábán állni. Volf 
Mendel reszketett, de félelmébe valami görcsös 
őrjöngés vegyült, amikor pénzesládáját veszede­
lembe látta. De még annyi idő sem múlott el 
amennyi elég volt légállapotának leírásához 
es a két ellenség szemtől-szembe állott etrv- 
mással.

, Egyetlen hang se hagyta el szájukat, u»y 
rohantak egymásnak. Volf Mendel izmos ökle 
belevágott ellenségének beteg mellébe és Jensen 
botjának bunkója hatalmas csapással zuhant le 
Volf Mendel íejere. A két ellenség testvérmó-

07 z- . “Oo , ------A KOZDOntl iroda é’érp
FrdSt 1 "lb*ara, kongresszusra hívta egybe | valószínűség szerint Világi ember kerül 
Erdély es a csatolt részek ortodox hitközségeit. A kongresszusra való deleJm. '*! v
a kongresszus székhelye Nagyvárad lesz. A I Kolozsváron e hó 11-én ejtik ^

dón esett el és elterültek egymás oldala mellett.
A parasztokat ez a jelenet akaratuk elle­

nére, is meghatotta, aminthogy az emberi szen­
vedélynek minden energikus kirobbanása meg­
hatja a lelket. Egy olyan vulkánt lát az ember 
ilyenkor kitörni, melynek lehetőségét mindenki 
magában hordja. Néhány an Jensen körül fog­
lalatoskodtak, mások Volf Mendelt és az elájult 
nőket emelték föl és vitték át a szomszédban 
lakó ,Simon Nase kazaba, akinek ajtóit pusztán 
ebből a célból törték fel. És mintha az áldoza­
tok szentté avatták volna a házat, tovább vo­
nultak anélkül, hogy a legkisebb kárt is okoz­
tak volna.

A ^közelebb lakó zsidó, Bendlxen Fölön 
Tolt és a tömeg most az ö háza ellen indult
Obiról tob ték| * a CSalÄd I«*» hátráí 
szobáról szobára, hogy végül is a pincében
keressenek menedéket, ahová értékes doS
hoovan Ő Mridttk' Az ostroml°k hallhatták, 

o0van csapódik be gyorsan és zárják kulcsra
a pmceajtot, de meggondolandónak találták a 
dolgot, hogy a kanyargós földalatti folyosón 
kovessek-e a menekülőket. " L

— En tudom az utat, — kiáltott eov 
fiatal paraszt es élére állt a tömegnek — itt 
szolgáltam a házban. S nt

• Elöre nyomultak, de egy kanyarulatnál 
újra megtorpantak. 0l> J latuaf
n■ , . Dyertek csak utánam. — kiáltotta 
fiatJ paraszt es a többieket elhagyva, élte

cikkázottfel egy ®'en*e viUaniszott fel, egy rövid tompa üvüités hallat­

szott a melyből és a parasztsuhanc han^- 
orditással rohant vissza.

— Mi az, mi történt ? — kiáltották soka i
— A zsidoisten van itt... itten ül. - 

üvöltött a suhanc szinte őrülten a félelemt ■ 
es a hijdalomtoL — Nem láttátok azt a kies 
tekéiét?. .. Mar megint itt van 1

Irtózatos félelem ült ki az arcára. ítóha. 
v>ssza es utana a többi mind, kifelé a pmce- 
íolyosobol. v
..... ^fllL a szobákban a városparancsnokba 
u ’oz e - Piros, szolgálati zubbonyát öltött 
magara, bottal és szolgálati paizszsal fegyver­
ei?6 6ui> két rendörlegénye, — akik leg­
alább statisztaként szerepelhettek. — mellett-2 
állott.

, ~ dolgotok van itt? — kiáltott ké­
ményén a beözönlőkre.

Senkise válaszolt.
. 7 Es neked mi bajod ? — kérdezte a

vérző legénytől, hogy meglátta, amint, betánto- 
\°g-- Magad gonoszságának vagv áldozata. 
A király nevében letartóztatlak!

Kezét rátette a legény vállára, aki a vér- 
veszteségtól és félelemtől összeroskadt.

Ezek a szavak: „a király- nevében“ ugv 
hatottak a parasztokra, mint a villámcsapás.

, A király nevében! — kiáltott újra a
vai. ospai aiicsnok szigorúan, — megparancsoloru 
nektek, hogy mindenki menjen haza. Akit még- 
tgyszer itt találok, azt úgy fogom megbüntetni, 
mint lazadót és felségsértöt. Megértettétek!

A parasztok csöndben ellopakodtak a meg­
töltött zsákok mellől<-i- (Folytatása következik

Történeleraelőt 
Amerika ősn^

(Newyork 
fától.) Nemrég 
nymgati tengel 
ben, téglaégej 
előtti város 
"bukkanjak, 
hogy az Ujvilj 
napfényre. Aa 
két Aniceto C| 
tott azóta, ne 
voltára vona^ 
tékenyen meg 
zési módokról 
világosságot v^ 
előtti kulturne

Ez az ujj 
nelmileg nincd 
sziget hires rój 
közelében félté 
felfedezett vár<j 
mayák ismert 
nitzá-tól, törtj 
sokkal primitri 
A régi Cerano| 
neve) Mexikó 
csekély jelentől 
a Csendes-oceáj 
ban tehát a na 
nelem előtti id| 
jutott a hat 
Castellano proí 
maradványok 
fosztott romok | 
aranyszobra, 
főistene volt, 
betöréséig N; 
elveszett. Mos 
colimai fazekas] 
kedönek két gi 
sok más értéke 
jutott volna, hd 
bői fűződik ehl| 
régiségeket.

A 1 előkeli 
— nem tudni 
tatja a köm vél 
téglaégetők dőlj 
ratlanul egy ül 
vágással tágas 
jük. melyben 
akadtak, két 
pedig ülő helyd 
kisebb-nagyobbj 
hökkent fel rede

Ez az üre 
kupolaformáju 
meny közül, 
óvatossággal, 
köépitmények, 
kornak, sértett 
csodának neve 
Colima vidékér 
desztináltságát. 
szerint csak hzí 
ezeknek az épít 
túrájuk van, ml 
ellen tudott állj 
dósán megvált 
etruszk ivrendsz 
szorosan egymé 
gyes része a bel 
hátsó része kivij 
uyos belső elasz

Az elöí 
tér hosszusáj 
épített folyó: 
terembe, ah 
padion pedig 
domb lehord 
menyek kerü 
üresek voltai 
láltak ülő i 
szárított agyi 
lopohtli aran 
bukkant rá ( 
bjszi, hogyT { 
kiásnia. Ezz 
Colimát már 
lakói és abba
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\áayból
mzlatják a hino.

w
meg, a birodalmi 

pnóben rendelet íor- 
az továbbra is ér- 

|tszik, hogy
lemondani,

k helyett más szo- 
pányozni.

hogy parlamenti 
jen volna lehetséges 
fegalakitani. melynek 
lentram pártból és a 
ÍA kormányak jobb 
}e ugyanis a demok 

I mint hírlik, maga 
I kormánynak olyan 

a német nemzeti 
Valószínű, hogv

hiány szocialista
pnek
aalon bekövetkezik 
sl kapcsolatban va 

talmi gyűlést 1 elosz­
tásokat. A polgári 
Iák, mert a szociál 
«vesztettek és igy a 
Bthatnak. Jellemző 

v a koalíció vége 
fclenti egv elviselhe

•esszust
I nagygyűlése

latikus alapon tör- 
1 háromszáz kultusz- 
fcgy dvlegátu^t, öt­
leiül pedig minden 
fclegátust választ a 
kon hivatalból vsak 
pb b inasai vehetnek 

lényeges térhóoi-

rzes szerint a Hon­
én, a százas bizott- 
Ipi és hatvan világ 

meghatároz' tt icit - 
Laszrja az uj ortodox 
■Értesüléseink szerint 
réz .-tősége nem vál- 
Jte’éc, úgy hogy e 
■Helyi v.dtozásokrj 
roda elére minden 
Ember kerül, 

delegátus v álasztá= t

I . hangi

- kiáltották sokan
tt... itten ül. — 

Iröltvn a íelelemtV 
Ittátok azt a kies 5
|dL .
b az arcára, Roham 
Id. kifelé a pince-

városparancsnokba
zubbonyát öltöt 
paizszsal fegyver­

tény-. — akik leg- 
nettek. — mellette

k r — kiáltott ke-

1 > — kérdezte 8
Itta. amint, betánto- 
jak % így áldozata.
lIüK .
\ ólára, aki a vér- 

pzeroskadt.
levében"* úgy 
illámcsapás. 

iltofct újra a
megparancsolod

jen haza. Akit meg­
fogom megbüntetni- 
. Megértettétek! 
ellopakodtak a

(Folytatása követkéz*'

H éti ö, 1928 november ó UJ KELET
Megtalálták Cerano romjait

rőrténelemelőtti városmaradványok Mexikóban- 
Amerika ösnépeinek kultúrája. Észak felé ...

(Newyork, nov. 3. Az Uj Kelet tudósító­
jától.) Nemrégiben hire ment, hogy Mexikó 
nyugati tengerpartja mentén, Colima közelé­
ben. téglaégető munkások egy történelem­
előtti város meglehetősen ép maradványaira 
bukkanlak, melynek azt látszanak bizonyítani, 
hogy az Újvilág egyik legrégibb városa került 
napfényre. Azok a rendszeres ásatások, amelye­
ket Aniceto Castellano mexikói régész folyta­
tott azóta, nemcsak beigazolták a város régi 
voltára vonatkozó első föltevéseket, de jelen­
tékenyen meggazdagitották a primitiv épitke- 

• ési módokról való ismereteinket, egyben némi 
világosságot vetettek Amerika spanyol-korszak­
éi tti kultnrnépeinek történetére is.

Huicilopohtli isten szabna
Ez az uj lelet sem földrajzilag, sem törté­

nelmileg nincs összefüggésben a Yucatan-fél- 
sziget hires romvárosaival és a mexikói főváros 
közelében feltárt azték-városokkal. Ez a most 
felfedezett város többszáz kilométernyire van a 
mayák ismert városaitól: Uxmal-től és Chiche- 
nitzá-tól, történelmileg pedig egy korábbi és 
sokkal primitívebb kulturkorszakból származik. 
A régi Cerano ez volt valószínűleg a város 
neve Mexikó nyugati részén fekszik, a kis és 
„■sekély jelentőségű kikötőváros, Colima mellett, 
a Csendes-óceán partján, meglehetős távolság­
ban tehát a nagy forgalmi vonalaktól. A törté­
nelem előtti időkből való lelet hire csak késön 
jutott a hatóságok tudomására és amikor 
Castellano professzor munkához akart fogni, a 
maradványok egyrészét feldúlva találta. Á ki­
fosztott romok közül eltűnt Huicilopohtli isten 
aranyszobra. Huicilopohtli a városban lakó nép 
föistene volt, kinek az aranyszobra a spanyolok 
betöréséig Nyugatraexikóban volt, de később 
elveszett. Most, mint kiderült, egy tudatlan 
colimai fazekas ráakadt és egy átutazó keres­
kedőnek két gyűrűért eladta. Valószínű, hogy 
sok más értékes darab is az istenszobor sorsára 
jutott volna, ha a babona, mely már az ősidők­
ből fűződik ehhez a helyhez, meg nem védi a 
régiségeket.

A legendás domb

A lelőhely egy domb alján van, mely 
— nem tudni miérc — már régóta foglalkoz- 
: tja a környék lakóinak fantáziáját. Legutóbb 
~églaégetök dolgoztak a domb lábánál és vá­
ratlanul egy üregre bukkantak. Néhány kapa­
vágással tágas knpolaformáju üreg tárult elé­
jük. melyben három teljesen ép csontvázra 
akadtak, két nagyra és egy kisebbre, még­
pedig ülő helyzetben, azonkívül egész sereg 
kisebb-nagyobb agyagbálvány meredt a meg- 
1: kkent felfedezőkre.

Ez az üreg volt az első azok közül a sok 
kupolaformátju és csak későbben kiásott épít­
mény közül, melyet Castellano tárt fel nagy 
óvatossággal. Az a körülmény, hogy ezek a 
köépitmények, mel}'ek tekintélyes várost al­
sóinak, sértetlenül maradtak fenn, valóságos 
csodának nevezhető, ha tekintetbe vesszük 
Co,,ma vidékének a földrengésekre való pre- 

-sztináltságát. Ezt a professzor véleménye 
szerint e ak azzal lehet megmagyarázni, hogy 
ezeknek az építményeknek olyan eredetű struk- 
íttrájuk van. mely a sorozatos kataklizmáknak 
‘■-en tudott áliani. a falak faragatlan, de gon­
dosan megválogatott kövekből épültek fel 
etruszk ivrendszerben. kötőanyag nélkül, oly 
szorosan egymásmellé helyezve, hogy a kö he­
gyes része a belső oldalra került, mig a széles 
harsó része kívülre, miáltal az építmény bizo­
nyos belső elasztieitást nyert.

Cerano városa
Az először feltárt helyiségből négy-öt mé- 

ter hosszúságú, ugyancsak a fenti stílusban 
épített folyosó vezet egy másik, még tágasabb 
terembe, ahol agyagcserepeket, a vertagyag- 
padíón^ pedig hamumaradványokat találtak. A 
comb lehordásával újabb és újabb ilyen épít­
mények körűitek felszínre, amelyek többnyire 
üresek voltak, némelyekben csontvázakat ta- 
•idtak ülő helyzetben, valamennyiben pedig 
szárit ott agyagból készült istenszobrokat, Huici- 
ujpohtJi aranyszobrának mására azonban nem 
pukkant rá Castellano professzor. A tudós azt 
n.íiLi, hogy a mesebeli Cerano városát sikerült 
pásnia. Ezzel a névvel jelölték meg a mai 

C m^r Corter idejében is Középamerika
.«í n és abban, hogy a spanyol invázió idejé-

ben ottlakó nahoák nyelvéből hiányzik az r- 
betü, Castellano újabb bizonyítékát látja an- 
n_ „ ’ hogy ez a város a nahoák bevándorlása 
előtt keletkezett és virágzott. Alapítói, vagy 
legalább is utolsó lakói, a tudós szerint a ta­
raszkok voltak, akiket az akkori hatalmas kö- 
zépamerikai népvándorlás idején valószínűleg a 
nahoák elűztek Ceranóból és akik aztán észak 
felé vonultak. Erről beszélnek a ceranói temető

(Paris, november 3. Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Stokholmi jelentés alapján az „Echo 
de Paris1" azt Írja, hogy Oroszország négy 
korosztályt mozgósított. Ezt az intézkedést 
összefüggésbe hozzák Trockijnak minapi Lengyel- 
ország ellen irányuló harcias beszédével. Mások 
viszont azzal magyarázzák a mozgósítást, hogy 
Zinovjev a szovjet pétervári kongresszusán még 
harciasakban szónokolt és azt indítványozta, 
hogy a német kommunistákkal egyesülve Orosz­
ország azonnal támadja meg Lengyelországot. 
Budiennik tábornok és több más vörös had­
vezér helyeselték ezt az indítványt.

Lefegyverezték 
a szeparatistákat

Berlin, november 3. Pénteken újabb za­
vargások voltak Aachenben. A szeparatisták 
megostromolták a városházat, de a tűzoltók 
fecskendőjükkel visszaverték a támadókat. 
Emiatt a izövet.égközi főbizottság megparan­
csolta a szeparatistáknak, hogy

vonuljanak ki a középületekből.
A szeparatisták engedelmeskedtek a parancs­
nak. Kölni jelentés szerint a szeparatisták le- 
fegyvérzésé a belga kormány egyenes parancsára 
történt.

Két veszedelmes betörő meg akart szökni 
a rendőrségről

A betörők tanyája. Letartóztatás osztozkodás köz­
ben. Betörőhajsza az utcán

(,Kolozsvár, nov. 4. Az Uj Kelet tudósitójáj 
tói.) Tavasszal a rendőrség mindennapi razziává1 
úgy megtisztította Kolozsvárt a gyanús elemektől, 
hogy a nyáron alig történt a városban nagyobb- 
méretü zsebmetszés, lopás, vagy betörés. Az ősz 
beálltával azonban egyre inkább kezdenek vissza­
szállingózni a feketekönyvben nyilvántartott tolva­
jok, utonállók, zsebmetszők, rablók és betörők. A 
központi kapitánysághoz tucatjával érkeznek na­
ponta a bizalmas jelentéseit ezeknek a rovottmultu 
embereknek a feltűnéséről. Egy ilyen információ 
alapján tegnap éjjel két órakor Báldi Pop István 
rendőrkapitány razziára indult egy detektivkülönit- 
ménnyel. Báldi, aki a rendőrség egyik legagilisebb 
tisztje — Kádis János elfogatása is Báldi kapi­
tány érdeme — azt a négytagú betőrobandát akarta 
kézrekeriteni, mely a Szamosközi-utca 24. sz. alatti 
házban ütötte fel tanyáját.

Báldi kapitány éppen amikor a betörők kézre- 
keritésére indult, egy sötét mellékutcában észrevett 
két gyanús embert, akik hatalmas csomagot cipel­
tek magukkal. A rendőrtiszt rájuk kiáltott, hogy 
mi van a csomagban, mire a két tolvaj eldobta az 
áruló terhet és elmenekült. A felbontott csomagban 
értékes házitárgyak, ruhanemű és prémek voltak. 
Valószínű, hogy ez a holmi egyrésze annak a gaz­
dag zsákmánynak, mehren a 24. számú ház gya­
nús lakói osztoztak. A detektívek ugyanis, akik kö­
rülfogták a düledező épületet, éppen osztozkodáson 
kapták rajta Erős Laci bandáját, melynek tagja 
két testvére: Józsi és Sándor, azonkívül Noti Dezső, 
valamennyien sokszorosan büntetett és körözött ve 
szedelmes betörök. A három testvért megbilincsel­
ték és előállították, Nóti Dezsőt pedig, aki nem 
volt a tanyán, a Fellegvár egyik lebujában fogta 
el Báldi kapitány.

Reggel a cellából átvitték valamennyiöket a 
6. számú szobába, ahol megkezdték kihallgatásukat. 
Ekkor történt az első szökési kísérlet. Erős Sán­
dor az egyik betörő, mig a nyomozást vezető Cotz 
detektív az iratok között a betörő előélete után 
kutatott, hirtelen nekifutott az alacsony ablaknak, 
nyolc táblát bevert az öklével és bámulatos ügyes­
séggel csúszott át az egyik betört ablaktábla helyén, 
mely olyan szűk, hogy azon keresztülbujni a cso­
dával határos. A bravúros szökéstől elkábult rend­
őrségi emberek pillanatok múlva nyerték vissza, 
önuralmukat és Erős után vetették magukat, aki 

1 ekkor már a rendőrségi épület kőfalán kapaszko-
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maradványai is, melyben minden sir északra 
nyíló üreg, mely egyformán épült, faragatlan 
kövekből, kupolaalakban. A taraszkok, mielőtt 
a várost elhagyták volna, azért nyitották meg 
a sírokat, hogy haloitaiknak megmutassák az 
irányt, melyet követniök kell észak felé, ahol 
egykor majd a hatalmas Huicilopohtli dicső­
séges uralma alatt újra egyesülni fognak test-

A párisi kiadású „Chicago Tribune14 
szerint a megszálló hatóságokkal kötött meg­
állapodás alapján, vagyis a termelés kilencven 
százalékának ellenőrzés alá helyezése fejében

Krupp von Bohlen végleg kiszabadult 
a fogságból.

Miért marad el Amerika 
a szakértői konferenciáról ?

Pár is, nov. 3. Washingtoni lapjelentések 
szerint Hughes, az Egyesült-Államok külügyi 
államtitkárja közölte az ottani francia ügyvivő- 
vel. hogy Amen ka nem vesz részt egy olyan 
szakértői konferencián, melynek szerepét oly 
módón kívánjak korlátozni, hogy Németország 
teljes fizetőképességének elbírálásában nem 
dönthet.

Ugyanezen a véleményen van az angol 
kormány is,

amely már tegnap megküldte Creve párisi 
angol nagykövetnek Anglia válaszát Poincaré- 
nak arra az indítványára, hogy az Unióhoz 
intézendő közös meghívás tervezetén változtas­
sanak. Anglia az indítványt nem tartja célszerű­
nek, mert azzal a következménnyel járhat, 
hogy Amerika hozzájárulása körül nehézségek 
fognak felmerülni.

dott. Onnan ráncigálták vissza a rendőrök a vak­
merő szökevényt, akit az üvegszilánkok arcán, 
testén véresre sebeztek.

Sokkal izgalmasabb lefolyású volt azonban a 
másik szökési kísérlet, mely a késő déli órákban 
történt. Báldi kapitánynál, akinek az irodája az 
elnöki ügyosztály emeleti helyiségében van, egy 
besztercei asszony jelentkezett, aki elmondotta;, 
hogy az utcán látta Süssmann Oszkár régóta kö­
rözött zsebmetszőt, akit Besztercéről ismer, ahol a 
gavallér külsejű és természetű betörő egy jólsike­
rült fogás után nyilvános mulatságot rendezett 
cinkosaival. Cinkosait az ottani rendőrség letartóz­
tatta, de Süssmannak sikerült idejében elmenekül­
nie. Érdekes véletlen, hogy Báldi kapitánynak a 
kezében éppen akkor voltak a besztercei eset aktái. 
Az utcára sietett és látta, hogy az előtte is jólis­
mert betörő cigarettát vásárol az épülő katedrába 
előtti bódénál. Pár lépésnyire a tőzsdétől Báldi 
kapitány rászólt Süssmannra, hogy kövesse. Ugyan­
akkor két szembejövő kocsi hajtott el ott, ezt 
az alkalmat a betörő szökésre akarta felhasználni. 
De nem sikerült, mert Báldi kapitány három ha- 

’ talmas ugrással mellette termett és elfogta.
Báldi kapitány foglyával együtt felment az 

irodájába. Elégülten lépett be elsőnek a .‘hivatalba 
s amikor hátrafordult, Süssmann már eltűnt. Öt 
másodperc elegendő volt neki, hogy kirohanjon az 
erkélyre és leugorjon az emeletről. Az udvar elülső 
részében tartózkodó rendőröket lenyűgözte az a 
szaltomortálé, Süssmann a következő pillanatban a 
panaszos felek és az őrszem orra előtt kiszökött a 
Magyar-utcába, majd befordult az Eőtvős-utcába. 
De ekkor már Báldi kapitány is a nyomában volt 
és utána tódult az egész legénység és sokan a 
járókelők közül. S mig benn a rendőrség udvarán 
óriási izgalom vett erőt mindenkin, mert azt hit­
ték, hogy a csütörtök éjjel elfogott Kádis szökött 
meg, az Eötvös-utcában vad hajsza indult meg a 
gyorslábú betörő után. Szerencsére egy járókelő 
meghallotta Báldi kapitány kiáltását:

— Fogják meg !
Az ismeretlen útját állotta Süssmannak, aki 

a keze alatt akart továbbfutni, de közben ellen­
felétől olyan hatalmas ütést kapott a tejére, hogy 
a falnak tántorodott. Ezen a két másodpercnyi 
időveszteségen hiúsult meg szökése, mert akkor 
már ott termett Báldi kapitány két markos rend­
őrrel. A feltűnően intelligens arcú Süssmannt, aki 
mechanikus volt valamikor, visszavitték a rendőr­
kapitányságra, ahol a nemsikerült szökési kísérlet 
miatti elkeseredésében mindent beismert. Elmon­
dotta, hogy a szamosujvári javitóintézetből két _év-
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Oroszország elrendelte a mozgósítást
Négy katonai korosztályt behívtak. Háborús indítványok a szovjetkongresz- 

szuson. A belga csapatok lefegyverzik a szeparatistákat
Amerika nem vesz részt a szakértői konferencián



UJ KELET Hétfő, 1923 november 5 Hétfc
vei ezelőtt történt szökése óta bejárta egész Ro­
mániát, a bolgár határmenti Izmaiból egészen Szat- 
márig. A közbeeső nagyobb állomások : Bukarest, 
Jasi, Campina, Galac, Marosvásárhely, Nagyvárad, 
és Beszterce, ahol csupa eredményes betörést kö­
vetett el, azonkívül rengeteg kisebb vasúti zseb- 
metszést, lopást és utonállást. Kihallgatását hét­
főn folytatják.

Úgy értesülünk, hogy a hármas bravúr ju­
talmául Pop ovi ci rendőrprefektus kitüntetésre fogja 
lelterjeszteni Báldi kapitányt.

Útlevélhez jutnak a menekült ukrán 
zsidók

(Bukarest, november 3. Az Uj Kelet tudó­
sitójától.) A sokezer éves zsidó szenvedés 
szörnyű nyomását manapság leginkább az uk­
rán zsidók érzik. A szerencsétlen ukrán zsidók, 
akik kis vagyonukból kiforgatva, pusztító tüzek 
lobbanásának emlékeivel lépték át a békes­
séget igérö határt. dermedt megadással várják 
életük fordulását. Lábuk alatt megingott Uk­
rajna talaja is most idegenben várják az uj 
élet nyugalmát. Hosszú hányódás után végre 
reménység lopózhat a megkinzottak szivébe.

A népszövetségnek az oroszországi mene­
kültek ügyében kiküldött delegátusa. Robert 
Brunei ma Bukarestbe érkezett. A delegátus kosz- 1

Bűncselekmény feldicsérésével vádolja a budapesti 
ügyészség az októberi lakoma résztvevőit

Kavarodás a Károlyi-per törlésének hire miatt. Ruppert ébredő volt ?

(Budapest, nov. 3. Az Uj Kelet tudósitó- Egyébként a Károlyi-per védői tegnap be­
nyújtották felülvizsgálati kérelmüket a tábla 
ítélete ellen, mellyel Károlyi Mihály vagyoná-

játöl.) Megírtuk, hogy a Károlyi-forradalom 
ötödik évfordulója alkalmából a budapesti 
októbristák: emlékünnepet tartottak, amelyen 
Yeér Imre, a köztársasági párt alelnöke be­
jelentette, hogy7 értesülése szerint Horthy kor­
mányozó per törlést rendelt el Károlyi Mihály 
vagyonelkobzás! perében. A hirt Yeér oda- 
módositóttá, hogy tudomása szerint

a magyar kormány Párisban megígérte 
a Károlyi-birtokok visszaadását.

Többoldalról érkező nyomásra a belügyminiszter 
elrendelte az októbert ünneplők elleni eljárást.

A mai minisztertanácson Nagy Emil 
igazságügyminiszter közölte már a bűnügyi el­
járás megindítását a szerdai októbrista-vacsora 
résztvevői ellen, akiknek magatartása—szerinte 
— politikai körökben annál bántóbb. mert 
gróf Tisza István meggyilkolásának évforduló­
ján ünnepelték a Károlyi-forradalmat. Az
ugveszseg

bűncselekmény íeldicséréséért

tett. nogy

----- ------OavUt- -LiVkSZ,- í . , . Ill
f-zabb tanácskozást folytatott Dúca külüsymi- j lUd^otta meK ellenük az eljárást, 
niszterrel és Franasovici belügyi államtitkárral \
a beszarábiai orosz menekültek ügyének ren 1 „MIK 3 OlbllB eUllOÍU fílUek, nem Üldöz­

hetik a biblia népéi“
Carmen Sylva emlékiratai a zsidókérdésről

(Berlin. november -í. Az Uj * elet tudósitó­
jától.) A német könyvpiacon most jelent meg az 
Ullstein \ eiiag uj kiadásában ,, Memoiren der 
Königin Carmen Sylva" címmel, a néhai román 
királynő memoár-kötete. Most amiKor Romániában 
bizonyos körök az antiszemitizmus apostolainak 
csaptak tel különösen érdekesek és aktuálisak azok 
a részietek, amelyekben a müvészielkü királyné 

A belügyminisztérium jelenleg az ukrán 1 a.Z, aüTÍSzemitizmusról es a zsidókról ir. Carmen 
menekültek létszámának összeállításával f0<dal- ! ~ va etolékirataiban meleg szeretettel emlékszik 
kozik és azután azt a népszövetség menekült- Í «ieg egyik ltJukori ueveIbÍérÖl, Bernaye Jakabról, 
ügyi irodájának rendelkezésére fo°ja bocsátani ! tierna>’H- korúnak egyik legkitűnőbb nyelvtudósa.

.......................................... iam- ! Carmen Sylva szülei házának, a Wied hercegi
családnak volt szeretett

dezése végett. A kormány Ígéretet 
mindazon menekültek, akiknek Romániában 
rokonaik vannak, megmaradhatnak az ország­
ban. A többi menekültekről a népi iga gon­
doskodik, amennyiben részükre speciális "sze­
mélyazonossági okmányokat és vasúti szabad- 
j®§>yek®t bocsát rendelkezésükre, amelyekkel 
az összes államokba elutazhatnak. Románia 
csatlakozott ehhez a megállapodáshoz és Így 
nálunk is megkezdik az utazási igazolván vök 
kiadását

Jhz a bukaresti nemzeti színházban.
Bukarestből jelentik: A nemzeti színház tegnap 
esti előadásán tüzriadalom keletkezett. A kulisszák 
mögött egy szőnyeg kigyulladt, azonban az inspek- 
cios tűzoltók a személyzettel egvütt hamarosan el­
oltottak a tüzet. A vizsgálat megállapította, hogv 
a színpad es a színészek öltözői közötti szönvegek 
es lépcsők benzinnel voltak leöntve. Kiderült,"' ho<T 
egy fiatal mellékszereplő a bűnös, akit nyomban 
letartóztatták. Tettének okát nem akarja bevallani-

><3

barátja. Egyetemi tanár 
nem lehetett, mert zsidó volt és vallását elhagyni 
nem akarta.

Szüleim — írja Carmen Sylva — órákig tár­
salogtak vele és hihetetlen örömük telt Bernays 
véleményeinek szépségében és gondolkozásának szé­
les látköróben. Még évekkel azután is egyre idéz­
ték házukban :

Bernays igy gondolta, Bernays igy mon­
dotta.

hgyénisóge varázsával és hatalmas tudásával 
mélyreható benyomást gyakorolt családunkra. Ber- 
nays egy idő ben keserű szavakkal emlékezett meg 
arról, hogy egyik hitsorsosa vallást cserélt és meg­
kérdezte Carmen Sylvától, hogyan vélekedik a ki­
térésről. Carmen Sylva emlékiratában erről az epi­
zódról is megemlékezik és leközli az egósz beszél­
getés szövegét. Carmen Sylva válasza igy szólt:

A m; házunkban bölcs Náthán mindennapos 
I vendég, mert minden vallás képviselve van csalá­

dunkban. \ annak benne katolikusok, protestánsok 
es ortodoxok is. Ks a titkár,ml-

nak elkobzását kimondották.
Budapest, november 3. Seszták törvény- 

széki bíró elnökletével ma tárgyalták Oyaliay 
Mihály sajtóperét, melyet Ruppert Dezső in­
dított ellene. (íy allay ugyanis az ébredők hi­
vatalos lapjában megírta, hogy

Ruppertet ébredő-programmal választot­
ták meg Devecseren

és csak később fordult szembe az ébredőkkel. 
A tárgyaláson törzskönyvvel igazolták, hogy 
Ruppevt a veszprémi ébredők alelnöke volt és 
nyílt levélben antiszemitizmust hirdetett. Posch 
Ödön, a veszprémi főgimnázium igazgatója Rup­
pert tagadásával szemben azt vallotta, amit 
ffyallay megirt. sőt hozzátette, hogy a deve- 
cseri zsidók ablakait is Ruppert antiszemita 
beszédének hatása alatt zúzták be az ébredők. 
Fodor Ferenc dr., az EME főtitkára is azt bi- 
zouyitotta, hogy Ruppert a veszprémi ébredők 
vezetője volt. A tárgyalás még folyik.

Budapestre várják a népszövetség és a 
jóvátétel! bizottság delegátusait

A népszövetségről és a nemzeti kisebbségekről 
A magyar kölcsön feltételei

(Budapest, november 3. Az Uj Kelet tudó 
Silójától.) Eric Drumoud, a népszövetség főtitkára 
ma fogadta a sajtó képviselőit, akiknek mindenekelőtt 
kifejezte köszönetét azért a vendégszeretetért, mely­
ben a kormány és Budapest, közönsége részesítette. 
Azután kifejtette a népszövetség feladatait és ki­
jelentette. hogy a Magyarországot érdeklő ügyeket a 
lesdelkiismeretesetben és a legigazságosabban fogja 
a népszövetség elintézi. Az újságírók kérdést inte­
tek hozzá bukaresti nyilatkozatának a magyar köl­
csönre és a kisebbségi kérdésekre vonatkozó része 
miatt. Drumond erre azt válaszolta, hogy a buka­
resti interjúban kifejezett és

a nemzeti kisebbségek kérdésére vonat­
kozó gondolatait félreértették.

U nem azt mondotta, a népszövetség nem kivan 
beleavatkozni a kisebbségi kérdésekbe, ami az 
illető államok szuverenitásába ütköznék, hanem 
azt, hogy a kisebbségeket illetőleg a népszövetség 

I működése. csak olyan esetekre szorítkozik, amelyek 
; nél a békeszerződések pontozatait megsértették.

és ortodoxok is. Es a titkárunk éppen zsidó. És 
ez a zsidó a legfőbb támaszom a jótékonyságban. 
Broeiner ezredes a hetvenhetedig háooruban két 
súlyos sebet kapott és most titkár nálunk és lel­
kesedéssel áldozza fel magát a szegényekért, akik 
tőlünk várnak segítséget.

Emlékiratainak további részében a román 
királynő altalanosságban is megemlékezik a zsidó­
kérdésről es azután a következőket Írja: A biblia 
való es költészet, amilyen nem támad többé. Mert 
megdönthetetlen valóság az a történet, amelyet
Sitói i rndanak el - a viláe 1«g-agy=bb 

i Túl ,7 akik egyszersmind próféták is. Ho*y
Krlí "e, ,beSzéI'íÜIlt" «W talán nem nagy 
tardy, de valóságos ember és igen nagy költs volt. 
Különös m, mmd a biblia emlőin élünk s mévis 
inegenge Jük magunknak, hogy megvessük azt°a 
liePfC melyből a biülia kisarjadt.

_ , *** * * * **♦♦♦♦♦♦»♦••♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ 
Olaszország követeli Fiamé aanexiójának 

elismerését
U0V6mber 3* Dapjelentések szerint a

terDrfök1 ^ ,átnyuÍtotta Basics miniszer-
t erei nőknek Olaszország válaszát a fiumei kérdés­
ig,k°rmány javasolJa> hogy Jugoszlávia 
isméi je el Fiume armexióját Olaszország részére. 
Ms/ont a Baros-feikötő Jugoszláviának jutna.

vagy legalábbis ilyen sértés veszélye mutatkozik 
A népszövetség beazatkozásája alkalmas eset lenne 
például egy olyan törvény, vagy adminisztrativ 
mtezkedes, mely világosan a kisebbségek ellen 
iranyál, vagyis nem veszi figyelmébe az illető or­
szágban élő egyéb nemzetiségeket.

Ami pedig a kölcsönt illeti, Drumond kije­
lentette, hogy bukaresti nyilatkozatában

azokra a nehézségekre gondolt, amelyek­
kel a kölcsön elhelyezése találkozni fog

a világpiacon a mai zavaros pénzügyi viszonyok 
kozott. Ezekre való tekintettel mondotta azt, ho<n 
vele menye szerint a kölcsön ellenében a hitelezők 
minden bizonnyal saját érdekükben garanciákat 

I fognak követelni, mégpedig pénzügyi ellenőrzés for-

A népszövetség és a jóvátételi bizottság által 
a kölcsön ügyében kiküldött delegátusokat novem­
ber, hatodikara várják Budapestre. A népszövetségi 
tanací- ülésszakát december tizedikére összehívták 
es azt hiszik, hogy a Magyarországba érkező dele­
gátusok bizonyára igyekezni fognak olyan időbér 
elkészülni a tárgyalásokkal és az azok eredmónvé- 
rol szóló jelentéssel, hogy azt már a december 
tizediki ülésszakon előterjeszthessék.

Fűszer és gyarmatáruk I
legelőnyösebben j

Hermann W.
nagykereskedőnél Cluj,

Plata M. Viteazul 39.
Telefon 76. 1493
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Az italmérési engedélyek uj rendje
Rev.zió alá veszik az eddigi engedélyeket

I Kolozsvár, november 3. Az Uj Kelet tudó' 
sitójától.) Bukarestben, az ottani lapok jelen­
tése szerint, a pénzügyminisztériumban most 
már végleg elkészült az a szabályzat, amely az 
italmérési engedélyeket uj alapokra helyezi. 
Kormánykörökben arról beszélnek, hogy a szesz­
törvénnyel párhuzamosan az uj ital mérési re­
zsim is életbe lép. Ez azt jelenti, hogy a jö­
vőben a régi királyságban érvényben volt ital­
mérési törvényt fogják egész Nagyrománia te­
rületére bevezetni, minthogy az uj tervezet 
alapjában nem is egyéb, mint a jelenleg is a 
regátban érvényben lévő ital mérési törvények 
módosítása. Az uj szabályzat értelmében az ital­
mérési engedélyeket a falvakban és a városok­
ban külön szempontok figyelem bevétele mel­
lett fogják kiadni. A falvakban az italmérési 
engedélyt ezentúl úgy rendezik, hogy minden 
száz családfen tartóra egy-egy italmérési enge­
délyt adnak, mig a városokban az italmérési 
engedélyeket, mint azt már többizben megírtak, 
korlátozás nélkül fogják kiadni, eltekintve azok­
tól a korlátozásoktól, amelyeket az adótörvény 
eioir.. Az uj ital mérési engedélyek kiadása al­
kalmával a pénzügyi kormány az összes eddigi 
érvényben volt ital mérési engedélyeket revízió 
alá veszi és azokat az engedélyeket, amelyeket 
fölöslegeseknek tart, meg fogja semmisíteni.

♦♦♦

figuráncafőnök Kolozsváron. A
kolozsvári siijfufÄpca főnöki állásában újra változás 
állott be. A| Jy^igvminiszter J. Ghica sziguvanca- 
főnököt állásáról felfüggesztette és helyébe Vlád 
Aurélt nevezte ki.

— Vi^táíi} Kolozsváron. A kolozsvári 
városi tatfac? tegnap délelőtti ülésén elhatározta, 
hogy a vízellátást korlátozni fogja. Mától 
kezdve csak ja nap megbatározott óráiban jut 
vízhez a lakosság, mert a város vízmüvei 
ezidöszerint nem tudnak nagyobb vízmennyi­
séget szolgáltatni.

— Nem javul a kisebbségi iskolák hely­
zete. Bukarestből jelentik : Az „Universal“ írja: 
A magyar poli ikai vezérek a református és unitárus 
püspökökkel együtt nagy erőfeszítéseket tesznek 
a közoktatásügyi miniszternél, hogy megváltoztassa 
a magyar iskolák és a román nyelv tanítása ügyé­
ben kiadott rendeletet. A lap beavatott helyről 
nyert információja alapján közli, hogy Anglielescu 
nem fogja módosítani diszpozícióit.

— Éjinkül a kommunista agitáció. Bu­
karestből ielhptik : A ,fVii torul“ szerint a romá­
niai kommmisták parancsot kaptak Oroszországból, 
bog}- kezcíók rnfeg újból a politikai tevékenységet 
ugyanazzal az ászántsággal. amellyel az általános 
sztrájk iíttjén^s a szenátusi merénylet alkalmával 
a harcot folytatták. A lap szerint e felhívás kö­
vetkeztében a kommunisták ismét megkezdték 
propagandájukat és számos titkos gyűlést tartottak 
már is. Céljuk, hogy zavarokat támaszának és 
bűntettektől sem fogú alt visszariadni. A kormány 
lapja szerint a kormány ismeri már az egész moz­
galmat, annak összes eszközeit és megtette a szük­
séges intézkedéseket annak elfojtására.

— A hadikárok megtérítése a költség- 
vetésben. Bukarestből jelentik : A pénzügyminisz­
ter elkészítette a folyó évben költségvetósileg hadi- 
kártalanitásra megállapított öOO millió felosztási 
tervezetét. Mihelyt a hadikártalanitási bizottság a 
tervezetet jóváhagyja, a kártalanítás kifizetése esz­
közölhető lesz.

— Bajok a marhacédulák körül. A
kolozsvári városi főállatorvos a marhacédulák 
-kezelésének ellenőrzésénél rájött, hogy egyes 
tisztviselők meg nem engedett módon hasznot 
húztak a rájuk bízott munkakörből. A fő­
ül lator vos jelentést tett észrevételeiről a pre­
fektusnak, aki azonnali vizsgálatot és szigorú 
megtorlást hegyezett kilátásba a bűnös hivatal­
nokok ellen.

UJ KELET

— Bánáti képviselők a román-jugo- 
szláv határkiigazítás ellen. Bukarestből jelen­
tik : A bánáti képviselők, akik a határmenti kerü­
leteket képviselik, ma megjelentek Dúca külügy­
miniszternél és rámutattak arra, hogy Módos és 
Párdany községeknek Zsombolyával "való kicseré­
lése román nemzeti és politikai szempontból hátrá­
nyos Romániára, mert Zsombolyában magyarok és 
svábok laknák. Kérték a külügyminisztert, hogy 
az uj határrendezésről szóló megállapodást ne rati­
fikálják és ha már a határrendezés okvetlenül 
szükséges, úgy ad janak Romániának is olyan köz­
ségeket, amelyek lakóinak többsége román.

— Újabb letartóztatás a bukaresti szín­
házi sikkasztás miatt. Bukarestből jelentik : Teg­
nap este letartóztatták Livescut, a bukaresti nem­
zeti színház volt vezérigazgató-helyettesét, akit 
hivatali visszaéléssel, hamisítással és sikkasztással 
vádolnak. A letartóztatottat az éj folyamán Yaka- 
vestibe vitték. A tegnapelőtt elfogott Padure szín­
házi pénztáros letartóztatását a törvényszék meg­
erősítette. A színházi panamabotrány tovább da­
gad. Ma beidézték Pisculescu volt színházi tel- 
ügyelöt. Kihallgatása egész nap tartott és való­
színű, hogy őt. is le fogják tartóztatni.

— Kaució ellenében szabadlábra helye­
zik Arthur Loevyt. Két héttel ezelőtt tartóztat­
ták !e dr. Millea Aurél kolozsvári ügyvéd feljelen­
tésére Arthur Loevyt, a hasonlónevü szállítócég 
főnökét. A letartóztatás, mint anakidején megírtuk, 
azzal a likőrszállitalánnyal van kapcsolatban, melvet 
Millea és társai Angliába exportáltak. Az angol 
hatóságok a francia márkájú, de érdélvi gyártmá­
nyú likőr eladását védj egy bitorlás címén megaka­
dályozták s a felmerült háromszázezer lej es költsé­
gek fedezése miatt támadt differenciák juttatták a 
jónevü speditőrt az ügyészség fogházába. Szabad­
lába helyezése iránti első felfolyamodását a tör­
vényszék vád tanácsa azon a címen utasította el, 
hogy Loevy osztrák állampolgár és tartani lehet 
szökésétől. A vádlott felebbezéséve az ügy a tábla 
elé került, mely ma délután elhatározta, hogv 
Arthur Loevyt kaució ellenében szabadlábra helyezi. 
A kaució összegét még nem állapították meg.

— Ötvenezer asszony a Púm Anni te­
metésén. Az Uj Kelet beszámolt arról a szörnyű 
gyilkosságról, amelyet egy bécsi külvárosi ház- 
mesteiné követett el a kilenc éves kis Púm 
Anni ellen. A szerencsétlen véget ért gyermeket 
ötvenezer asszony és Ián}- impozáns tömege kisérte 
utolsó útjára. A temetés lefolyása rendkívül meg­
rázó volt. Mikor a gyermek atyja megjelent a ra­
vatalnál az asszonyok megátkozták a bestiális 
mostohát. Rengeteg koszorú borította a koporsót. 
Olyan nagy tömeg kisérte ki a temetőbe a szeren­
csétlen véget ért gyermeket. hogy rendőri kordont 
kellett felállítani a rend fen tartására.

— Eljegyzés. Weisz Jolán ka és Weisz 
Lajos Ermüiályfalva jegyesek.

— Olaszország vasutai. Rómából jelentik : 
Az olaszországi vasúti hálózat ezidöszerint huszon­
egyezer kilométert tesz ki az 1913. év tizennyolc- 
ezer kilométerjével szemben. Az olasz vasutakon 
6779 mozdony, 11.340 személykocsi és 160.281 
teherkocsi van forgalomban.

— Mennyi pénzt lehet kivinni Német­
országból. Berlinből jelentik : Október 25-től 
kezdve Németországból 500 aranymárkának meg­
felelő összeget szabad kivinni a külföldre uta­
zóknak.

— Nem utazhattak el a kiutasított ar­
tisták. A kolozsvári sziguranca a Budapestről ko­
lozsvári vendégszereplésre iderándult artistákat teg­
napelőtt az ország területének nyolc napon belőli 
elhagyására hívta fel. Tegnap a Biasini-varieté 
artistái már meg is váltották jegyeiket, sőt podgyá- 
s/.aik is a vonatban voltak, amikor a sziguranca 
egyik detektivje megjelent a vonat fülkéiben és 
felszólította, az artistákat, hogy térjenek vissza 
Kolozsvárra mindaddig, mig ügyükben végleges dön­
tés történik.

— Beállott a más sátrába árusítani.
Furfangos módját találta ki a pénzszerzésnek 
Török András rovott múltú betörő, akijesak tegnap 
szabadult ki a kolozsvári ügyészség börtönéből, a 
minap lezajlott országos vásár piaciárusaí közül egye­
sek még nem szedték szét sátraikat. Ezt az alkal­
mat Török fel is használta, felfeszitette Farkas 
Lajos pogácsasütő sátrát és elkezdett árusítani. 
Véletlenül arra jártak Cotz és Chifor detektívek, 
akiknek feltűnt, hogy Török feltűnően olcsón adja 
áruját. Leigazoltatták, mire kiderült a csalás és 
Törököt letartóztatták. Kihallgatásakor előadta, 
hogy egy ismeretlen ur bízta meg a sátor felnyi­
tásával. Átadták az ügyészségnek.

— Emberölés kísérletével is vádolják 
Kádis Jánost. Tegnapelőtt éjjel fogta el a kolozs­
vári rendőrség a régóta körözött Kádis Jánost, aki­
nek bünlistájával csak ma este készült el a Cotz- 
csöpört. Eszerint a veszedelmes betörő ötvennél 
többrendbeli betörésen, rabláson, utonálláson és lo­
páson kívül emberölési kísérletet is elkövetett Ká- 
dist vasárnap délelőtt kísérik át az ügyészségre 
erős fedezet mellett.

— Levél a túlvilágról. A „Neue Freie 
Presse “-ben ez a különös híradás látott napvilágot:

„Carl Alexander Weidinger mérnök sok­
szor üdvözli mindazokat, akik megtartották em­
lékezetükben. Meghalt 1923. szeptember 19-én, 
negyed 10-kor este. rdt hetvenöt esztendeig 
elég sokáig). Szeptember 21-én elégették az uj 

krematóriumban és hamvait Prágába szállították, 
ahol a wolsehani temetőben a családi sírboltban 
elhelyezték. Bécs, 1923. október havában,“ 

Nehéz volna eligazodni ezeken a sorokon, ha 
nem tudnók, hogy Ingenieur W eidinger joviális és 
bölcs szemléletű öreg ur volt, aki végrendeletében 
meghagyta, hogy halála után négy héttel a Presse 
utolsó oldalának bal sarkában jelentessék meg ezt 
az utolsó levelet, amely nagyon kedves egy élőtől 
is, de még kedvesebb egy halottól, mert bizony 
kevés olyan elvándorolt lélek van, aki visszatér 
olykor közénk emlékezni. De Carl Alexander Wei­
dinger nem mindennapi lélek. Itt az írás róla és 
csak ez a szokatlan köszöntés teszi, hogy elmélá­
zunk a dolgok lelett. V ajjon honnan tudta szegény 
megboldogult már életében, hogy szívesen fog ha­
lála után négy héttel visszagondolni az élőkre, vagy 
ha már megírta ezt a levelet még az élő Weidin­
ger, a halott ugyan nem bánta-e meg mikor az éle­
ten túlról visszanézett és belátott az emberi lel- 
kekbe és látta a gonosz agyvelőket, csupa bűnösen 
rossz gondolattal. Biztosan megbánta, hogy irt és 
nem is érdemes válaszolni eire a tulvilági levélre, 
amelyet, úgy lehet, egy szép napon meg is fog 
cáfolni a wolsehani temetőből Carl Alexander Wei­
dinger.

— A zombori zsidó ifjúság kulturnapja.
A zombori zsidó ifjúsági egyesület, a szabadkai, 
újvidéki, zentai, becskereki és vukovári testvér- 
egyesületek részvételével, november 4-én kultur- 
napot rendez, amelynek délelőtti részét féltiz órai 
és esti részét félkileuc órai kezdettel tartják meg. 
A kultumap istentisztelettel veszi kezdetét s utána 
délelőtt 10 órakor ifjúsági konferencia lesz az Ele­
fánt-szálló nagytermében. A konferencián Brener 
Gyula a Hebraizmusról, dr. Glanz Ábris „Leányok 
az ifjúsági mozgalomban“ cim alatt tart előadást, 
Spitzer sst van beszél a zsidó ifjúság feladatairól s 
Lőwinger Árpád a zsidó ifjúsági egyesületek 
együttműködéséről. Végül megállapítják a jövő 
évi ifjúsági konferencia helyét és idejét. Délben 
társas ebéd az Elefánt-szálló nagytermében. 
Az estélyt a Sloboda-szálló nagytermében tartják 
meg, nyolc pontból álló változatos műsorral.

— A cseh nemzeti demokraták is...
Prágából jelentik: A cseh nemzeti demokratapárt 
tegnap értékezletet tartott, melyen tiltakoztak 
amiatt, hog}- a szociáldemokrata intemacionálé kül­
döttsége, mely tegnap utazott el Prágából, bele­
avatkozott Csehszlovákia belpolitikai ügyeibe. Srba 
egyetemi tanár felháborodással fűzte hozzá a tilta­
kozáshoz, hogy a szociáldemokrata intemacionálé 
képviselői főként zsidók, Kucsera titkár pedig azt 
hangoztatta, hogy Prágából nam szabad második 
Jeruzsálemet csinálni.

— Ékszerek a csapóajtó mögött. Tegnap 
éjjel Ungar Károlynak a Központi szállodában 
bérelt szobáját feltörték és többszázezer lej értékű 
drágakövet és ékszert tartalmazó vaskazettáját el­
lopták. A rendőrség Chifor rendőrkapitánnval az 
élén azonnal hozzálátott a nyomozáshoz, amely az­
zal az eredménnyel zárult, hog}- Vány a Péter szál­
lodai alkalmazott szamostalvai lakásán, titkos 
csapóajtó mögé rejtve megtalálták az értékes do- 
dobozt. Ványa Pétert és anyját letartóztatták.

— Bonar Law temetése. Londonból jelen­
tik : Bonar Law elhunyta alkalmából a Westmin­
ster! apátság templomában tartandó gyászszertar­
táson a király képviseletében a walesi herceg je­
lenik meg. A rokonság úgy határozott, hogy a 
volt miniszterelnök holttestét kívánságának meg­
felelően elégetik. A krematóriumban, ahol a hulla 
elégetése történik, csak a legközelebbi rokonok és 
legbensőbb barátok jelenhetnek meg.

* Orvosi hir. Dr. Burger Erzsébet fog­
orvos, orthodont specialista, a berlini egyet, fogá­
szati klinika volt orvosa rendelését Str. N. Iorga 
(v. Jókai-u.) 2. sz. alatt megkezdette. Rendel d. 
e. 10 — 12-d. u. 3—5-ig. H
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A romániai gabonapiac. Bukarestből je­
lenti* : A gabonapiac hangulata nagyjában válto­
zatlan. Az árak jórészt a régiek. A kikötőkbe és 
szárazföldi raktárakba kevés gabona érkezett. A 
több kikötők gabonaárai a következők : Brailában 
és Galacon a tengeri 3<750, árpa 33753, gyengébb 
34500. Tulceában az árpa 3 <000, Silistrában a 
tengeri 3b000, Konstancában az ái*pa 35000, ten­
s’®1^ 40000, zab 35000, Beszarábiában az árpa 
34-500, tengeri 40000 lej vagononként.

A bankjegykibocsátás még nem vég­
leges. Bukaresből jelentik : Közgazdasági körökben 
elterjedt hirek szerint még nem bizonyos, hogy a 
pénzügyminiszter hozzájárui-e a Banca Nationala 
által tervezett bankjegykibocsátáshoz. Antonescu 
párisi követ éppen azzal a megbízatással utazott 
el, hogy hozza tető alá a párisi piacon azt a 
400—500 millió frankról szóló kölcsönt, amelynek 
tárgyalásai már régóta folynak. Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter reméli, hogy a kölcsön birtokában 
kifizetheti az állam belföldi adósságainak legalább 
egy részét, és egyúttal segít a pénzhiányon is.
.... Az :*a5i vezérigazgatóságot decentrali­

záljak. A „Consum1- legutolsó száma írja: Nehánv 
nap előtt a bukaresti iparügyi minisztérium kebe­
leben működő ipari vezérigazgatóság decentralizá­
cióját határozták el. A fontos és a romániai ipar 
jövője szempontjából, elsőrendű érdekű határozatot 
Rövidesen realizálni is togják és igy az egyes ipari 
agak allami adminisztrációja terén jelentős változá­
sok fognak történni. Eszerint az ipari vezérigazga­
tóság eddigi szakosztályain kívül, melv adminSz- 
traciós és számviteli osztályra szorítkozott, minden 
egyes főiparág külön szakosztályt kap. Lesz külön 
vegyi, gépipari, elektrotechnikai és malomosztály 
tovabba egészen külön osztályt szerveznek a szaba­
dalmak intézésére. Terveznek továbbá egy faipari 
szakosztályt is és külön adminisztrációt szerveznek 
meg a kazánvizsgálásnak és az ipari áüamsegélye- 
zesnek. Lesz ezenfelül egy tanulmányi osztály is 
anol az iparfejlesztésre és reorganizációra vonatkozó 
-eryeket fogják az ipari statisztika alapján elkészi- 
tem. Az uj szakosztályok felállításával az ipari ve­
zérigazgatóság teljes átszervezése van küszöbön. Az 
UJ szakosztályok ügyeit eddig maga a vezérigazgató 
atta el, ami a mindinkább fokozódó munkatorlódás 

Következtében utóbbi időben már lehetetlenné vált 
Az egyre nagyobb mértékben fejlődő romániai

UJ KELET Héttő, 1023 november 5

l Raktárra érkéz
Oupfaerős teáscsésze 20.

ipar ügyei gyors és precíz intézésének szüksége 
érlelte meg azt a gondolatot, hogy az ipari vezér- 
igazgatóság adminisztrációját decentralizálni kell. A 
decentralizáció végrehajtásával az ipari ügyek intézé­
sében teljes rezsim változás áll be. Minden egyes 
ipari ügyet szakosztályonként külön referensnek 
osztanak ki, ami az ügyek gyors elintézését előse­
gíti. A decentralizáció gondolata hir szerint < 'ezar 
Popescu ipari vezérigazgatótól indult ki.

A mai valutapiac
A lej a külföldön szilárduló tendenciát mu­

tatott, Zürichben tartja magát a lej, Newyorkbau 
pedig 48-25-ről 48‘75-re emelkedett. A piac tar­
tózkodó volt. A bankjegyemisszóban különösképen 
senki nem bízott, mindenki a bankjegykibocsátás 
szükségtelenségét hangoztatta és ma délutánra 
már megérkezett más helyütt közölt az a tudósí 
tásunk, hogy a kormány a pénzinségen a francia 
kölcsön segítségével akar enyhíteni, a francia 
franknak Zürichben való eséset a németországi 
zavargásokkal magyarázzák. A piacon egyéként a 
mai helyzetben várják a lej további szilárdulását.

Az üzleti forgalomban ma az osztrák korona 
342—345-ön állott, a belföldi magyar korona 
15b 142, a szokol 60o—608-on, a francia frank
12-10—12-20-on, a font sterling, 935—940en, 
a dollár 207—208-on, a lira 935—940-en

a svájci frank 36 95—27*10-en, a dinár 235 
— 245-ön.

November 3-án 100 lejért fizettek Kolozsvárt:
8800—9000 külf. magyar koronát, 
14000—14200 belf. magyar koronát,
0-10*50—0-10.59 font sterlinget,
7*80—8*05 francia frankot,
2*60—2-70 svájci frankot,
0*47*88—0*48*07 dollárt,
9*34—9*35 olasz lírát,
34200—34500 osztrák koronát,
1614—16*18 cseh koronát,
Valntapiac november 3-án:

Bukarest. Devizák: Pária 1215, London 935 
Newyork 207 Bóma 940, Zürich 37 00, Prígí 
blo, Becs 30, Budapest 120, Varsó 180.

Bukarest Valuták: Napoleon 780, márka 
leva 190, török lira 122, font sterling 940 

francra frank 1230, svájci frank 37-5, olasz Ura 
940 drachma 360, dinár 240, dollár 210, lengyel 
marka 160, osztr. korona 30, magyar korona 80, 
cseh korona 610.

Zürich. Nyitás—Zárlat: Newyork 563 
563-25, London 2510—250972, Páris 32*45 — 
32-25, Milano 2500—2405, Prága 1645 — 
1645, Budapest 305—305, Belgrad 657-5
657-50, Bukarest 270—279, Varsó 3—3, 
Bécs 79 25—79‘25 Berlin —.

Páris. Nyitás: London 78-00, Newyork 17-50. 
Berlin 150, Róma 7750, Prága 51, Bukarest" 
825, Zürich 310*5, Varsó 20.

Páris. Zárlat: London 77-85, New vor .
1745, Brüsszel 8580, Bukarest 825, Milano 7730, 
Zürich 309*5, Prága 5080, Berlin 150. Bécs —

A budapesti devizaközpont hivatalos árfolya-
//?<n . Lej 97 110, márka 016—016, francia frank
1175 — 1241, lengyel márka 4-—565, dinár 225 — 
239, dollár 19.450—20.550, osztrák korona 
2750—2970, lira 895—950, Napoleon 69000 
font sterling 88000—92700, szokol 580—624.

Az osztrák bankjegyforgalom csökkent*
Bécsböí jelentik : Az Osztrák Nemzeti Bank októ­
ber 23-iki kimutatása szerint az ércfedezet 51 mir 
liárddal emelkedett és 3,407 9 milliárd koronával 
szerepel a kimutatásban. Az ez alapon kibocsátott, 
bankjegyeket zsirókontón helyezték el, amely 68 8 
milliard koronával szaporodott. Az utolsó hét ered­
ménye szerint a bankjegyforgalom 18-9 millió ko­
ronával csökkent.

A kolozsvári kamara értekezletre hívja 
a villanymotortulajdonosokat. Az ipari célo­
kat szolgáló villany erő használatát korlátozni fog­
ják. Azt, hogy a város különböző részében levő te­
lepek a hajtóerőt naponként mely időben használ­
jak, az érdekeltek meghallgatása alapján akarja a 
-amara szabályozhatni. Ebben az ügyben október 

ötödiken, hétfőn délután 6 órakor a kamara köz­
gyűlési termeben gyűlés lesz, melyre a kolozsvári 
összes villanymotortulajdonosokat meghívják.

Német vasúti anyag Romániának. Kon- 
stancabol jelentik, hogy tegnap odaérkezett a Bo- 
ioz gőzös, amely Németországból nagymennyiséin 
anyagot hozott a CFR. számára. Ezt az anyagot 
- emetország jóvátételi számlája törlesztésére küld e.

•Ha művész! kivitelű-

b bútort, zongorát
Tar venm. nt> » a _ r , .

és tekintse meg asajnál Marosvásárhelyre
SZÉKELY és RÉTI

ERDELYRESZl BÚTORGYÁR RÉSZV.-TÁRS. butortermeit 
Asztalosok fi;rnirszükségieteiket legolcsóbban itt szerezhetik be

lek kávéházi és vendéglői felszerelések:
tfuplaerös mocoacsásze 18.-. duplanrös tányér 16.- stb.
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A kérj
A kolozsvári j 
vici Grigor 
kolozsvári 
nak szombat
létén jelentéj 
szu si e!

Váltoa 
tik : A vast 
rif'át késziteul 
valuta és phj 
azért készítiíi 
kiadásait.

Uj kh
Az ipari és 
kinevezni, aij 
rendszerbe 
sag ban részt I 
ipái kamara 
exportó'rök

szín:
A R|

Vasárnap: 
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' Uráni 
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Előad

Nagy
Hatalmas, 
tirikus regér 
Szép film!

A mór
kolosszus. EJ 
szabad birodl 
szabású film

Elökési 
film, a mesél 
Select-Mozgóf

a tagolási

Keret,
KolozsvárX

Manói
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Hétfő, 1928 november 5 UJ KELET
ráris 32*45— A kereskedőkongresszus előkészítése. A
'rága 1645 — \ kolozsvári kereskedütanács főtitkára, Romano-
elgrád 657-5 |\ Yici Grigor pénteken érkezett meg Bukarestből. A '
Varsó 3 — 3, I' kolozsvári kereskedőtanács propaganda-bizottságá­

nak szombaton este 9 órakor megtartott értekez-
iwyork 11 50, létén jelentést tett a bukaresti Statul kongresz-
51, Bukarest előkészítő munkálatairól.

Változó vasúti tarifák. Bukarestből jelen-
85, New voru :i,t A vasúti vezérigazgatóságnál uj szállítási ta-
Mriano 1 í 30, i "fát készítenek elő, amely állandóan változni fog a
ÍO. Bécs — valuta és piac ingadozásaival együtt. Az uj tarifát
italos arfolya- a/ert készítik, mert a mostani nem fedezi a CFR

francia frank kiadásait.
VJ *»* * i'uuuivotuui J CACU 11 tv .

iu ipari és kereskedelmi miniszter bizottságot fog 
kinevezni, amely az eddigi kiviteli rendszerből az uj 
;> nósrerbe való átmenetet megvalósítja. A bizott- 

Dán részt vesznek a bukaresti kereskedelmi és 
;; aj kamara elnöke, a legtöbb vámigazgató és az 
exportőrök képviselője.

♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦♦»♦♦♦♦♦

SZÍNHÁZ^* MŰVÉSZET
♦♦♦

A ROMÁN OPERA HETI MŰSORA
Vnsűznap: Aida.
Ht-iiő: Farasztbecsillet és Bnjazzók.
Szerda ; Tannhäuser.

♦♦♦
A MAGYAR SZÍNHÁZ HETI MŰSORA

, ;,s.unap délután 3 órakor: Pillangó kisasszony. Opera- 
előadás mérsékelt helyárakkal.

|\ \ ;»samap este 8 órakor • A trónörökös. Premierhely -
■ N árakkal. Bérletszünetben.

H'líő: A trónörökös, Rendes helyárakkal. C bérlet.

MOZGÓK MŰSORA
Select-mozgó (v. Egyetem-mozgó): Vasárnap,

. . -.ember 4-án : Az erdei húz. Romantikus dráma 
:at felvonásban. Henry Wood kitűnő alkotása. 

h > szerepben Jean Angello. Családi titok és elő­
jele), piely boldogságot rombol. A dráma mese- 
szövése páratlanul érdekes. Hétfőn, november 5-én 
Az ártatlan.

v Uránta-mozgó : Vasárnap, november 4-én : 
Oi , ősi hét ! Nyitott szemmel. Dr. Finger egye­
temi orvostanár megváltó filmje. Csak felnőttek­
nek. Nők 18, férfiak 16 évtől felfelé. Csak az 
eres idegzetüek nézzék meg ezt a filmet! Mentsük 
meg az emberiség eddig még meg nem fertőzött 
harminc százalékát ! Le a prüdériával, le az ostoba 
i’Kolódzással ! Hétiőn, november 5-én A monte- 

karlói kalandornő.
Apolló-mozgó: Vasárnap, november 4-én : 

arzan bosszúja. Megrendítő apacsdráma hét fél­
ve násban. Paris külvárosainak félelmetes vérkerin­
gése. Élvezetes tengeri kalandokban bővelkedő film. 
FF tfőn, november 5-én Az álarcos szelídítő. 

Előadások kezdete délután 3 órától.
a mozgószínházak hírei 

Nagy sláger hét! Az ártatlan. (Select-Mozgó.) 
Hatalmas, szimbolikus dráma a nagy Voltaire sza­
tirikus regénye nyomán. — Jó film ! Nagy film! 
tVep film!

A montekarlói kalandornő háromrészes film­
kolosszus. Egész heti műsor! A rulett és kártya 
szabad birodalmának rejtelmei és borzalmai. Nagy­
szabású film !

Előkészületen : Paganini és Ilona, magyar 
• ihn, a mesének megfelelő magyar öltözetekben, a 
Select-Mozgóban.

f

a legolcsóbban ad, a logmagoaabb áron veaza

Kereskedelmi Hitelintézet
Kolozsvár, Főtér 20. Telefon 40 és 229

KÉSZ FÉRFI- 
RUHÁK, TÉLI- 
KABÁTOK ÉS 
RAGLÁNOK

jutányos árban

LOB, BAUMZWEIG Si Fl UL 
CLUJ,

Cal. Regele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Uránia-Mozgóval szemben

Mértékutáni rendeléseket kitűnő munkásainkkal 
48 óra alatt készítünk

felelősség mellett

Önmaga ellen vét, »= 
Nagy és Szilágyi-
nál festeti és tisztittatja ruháját. Cluj, gyár Strada 
Barifiu (volt Malom-utca) 4. Felvételi helyek: Kos­
suth Lajos-utca 36. és Galamb-utca 23. szám alatt

ElsőErdélyrésziÉkszerárngyár
Cluj, Calea Regele Ferdinand id. szám 

Telefon Interurban 2—13 ^ Sürgönye.: javaere, Cluj

Éhszcf'ímugyártás, nagyk&resksdi&s

*Fogászati arany 
is forrasztó ii

Arany, ezüst óa piát Ina beváltás!
Kienzle és Schwarzwaldi órákban, valamint kinaezüst 

■tárgyakban nagy lerakat.
Csak viszontefárusitóknakí

Legújabb divatu

szobafestő­
minták

IN ü r n b e r g

korong-, mintázó-, 
marok-, vonalzó- és művész- 

ecsetek
nagy választékban érkeztek

RADOS & CO.
festéknagykereskedése

Cluj, Cal. Reg. Ferdinand 21.
Telefon 692

r—wnw—
]E 3C^=3E BE =1t==1F 3E d-------- :;===ai------- -=\rz

Modern Pvegcsiszelda és fliköirárogyár
V CG TÁ ED Ct. A % Késtití a legszebb tükröket és bútor-

ORADEA-MARE (NAGYVÁRAD), | méretben és kjraiOIlCSOrOZaS 

Rv STR. SAGUNA (KAPUCINUS-U.) 20 ® mennyiségben: Kérjen árajánlatot
r;m=vr-r|r= siáar.-_=52[-“::

GYÁR TEMESVÁR

Magas

I

kaloriáj u

inpényi kőszenet, kokszot, y% sziléziai szalonszenet 
ás speciális mosott kovácsszenet

valamint belföldi középkaloriáju szeneket azonnal szállít üzemek és szónnagykereskedök részére

FERROCARBON
SZÉNKERESKEDELMI társaság TiMISO'ARA, AGRÁRPALOTA, TELEFONSZ.: 9.

Sziléziai és belföldi bányák kizárólagos képviselői.
Fiók: Cluj, C. Reg. Ferdinand 70 Expozitura: Petroseni, Kattowitz

I

r <

VI rt ti >-> mindenféle mérőműszereket
■ készít és javításokat vallal t Gáspár műszerész Arad, Strada Horia 1. SSSSÄS



UJ KELET Hétfő, 1923 november

Ha szép kabátot akar látni, nézze meg Lob, Banmzweig sí Finl vasárnapi kiállítását az „Uránia-Mozgó<s-vat 
szemben, Ferencz J.-Ut

APRÓHIRDETÉSEK
JÓ kóser házikoszt kap­

ható kihordásra is. Buza- 
utca 2. 6472

Férjhez megy azonnal,
ba női kabátját Lob, 
Baumzweig si Fiúinál, 
L'ránia-Mozgóval szemben, 
vásárolja! 6474

Zsidó családnál ebód és 
vacsora kapható kihor­
dásra is. Ugyanott 2 fiatal 
ember kosztot és lakást 
kaphat. Egvetem-u. 5. sz. 
ajtó 3. 6468 !

Tizenöt szállítható ház 
darabonkint kilencezer le­
jért azonnal eladó. A há- 

i zak konyhából, egy szo- 
! bából és verandából álla- 
! nak. Érdeklődni lehet a 
i feleki vámnál, Avram 
i Janen korcsmában. 6470

Bator 1 Legolcsóbb be­
vásárlási forrás. Klein
Izsák, Unió-u. 21. 1581

Jó partiét csinál, ha ru­
háit és télikabátját Löb, 
Baumzweig si ' Fiúinál, 
Uránia-Mozgóv’al szemben, 
veszi vagy készítteti. 6473

Elsőrendű frissen vá­
gott kóser liba és kacsa
legolcsóbb napi árban ál­
landóan kapható. Wesse- 
lényi-u. 10. sz. alatt. Zsir- 
beöntést elvállalunk. 6420

'Aiff
eredeti

párisi
modell

párisi 
modell

Fűződi* á t
minden szám Lepagenál, Cluj-Kolozsvár, Piata Unirii

S Uj citrom j
J I

uj füge, mazsola, 2
uj mandula, mogyoró $

kapható 2

Léb Fivérek Ciuj |
Telefon 471 Telefon 471 í

LOB, BAUMZWEIG $1 FtUL
GLUJ,

I Cal. Kegele Ferdinand 34. szám, volt Wesselényi-u. 
Uránia-Mozgóval szemben.

Női kabátokat mérték után kitűnő munkásainkkal
felelősség mellett vállalunk

Lloyd 1410

HOTELEM!

Zsineg
HAVAS DEZSŐ 

TIMISOARA Kőtél

Telefon SÍ. Ládagyár Fióküzlet:
Egeres... ;— »-gcrc»

Mindennemű ládákat és fadobozokat Ssszeszegezett 
él 8^ft!zede^ :fészekben megrendelésre azonnal 
készít és szállít a legolcsóbb napi áron 1J31

Sajovics és Lebovits KÖ?
Clnj, Strada Cérnán ti (volt Kajántói-nt) Iszám

Elsőrangú minőségénél fogva legkedveltebb

TORMA! sör
Különlegességei

GLORIA SE TÁPSÖR
mel\ o ! \ o & i 1 a g is ajánltatik, valamint a kiválóan izlet

es vi1á g o

KORONASÖR

Benne vagyunk az

ingyen napban!
Próbálja meg 
szerencséjét!

Mindenki, aki november 30-íg tartó 
nagy alkalmi vásárunkon részt vesz,

Egy napig 
ingyen vásárol,

ha szükségletét a kisorsolt

ingyen napon
szerezte be. A vásár tart

November 30-ig.
Gvár:

TURDA
Telefon 5.

1617

Főraktár:

C L ü J
Telef. 394.

IZRAEL & Co.
szőrmeáruházában

Cluj, Calea Vielerlei (v. Kossuth Lajos-utca) 2

&
ot

\o'

G'i1ef<<v

scy

leitől 
feljebb kaphatók

Nagy választék szörmcárokban!

Eladásra kerülnek:
Kartonok, delinek ....
Batístok..........................
Flanelek..........................
L rendű kelengyevásznak 38.50 
Gyapjú szövetek (140) .. UO
Férfi harisnyák..............
Női téli harisnyák..........
Tricot ingek..................
Női ingek......................

stb. stb.
Női és férfi szövetek, kötött gyermek 
és női garnitúrák, valamint az összes 
itt fel nem sorolható cikkek jóval a 

mai vételáron alul árusittatnak.

Dick Jakab

25.50
25.50
32.50

13.50
15.50 
79-~ 
89-—

it és Fia
nagyáruházában Clnj, Str. 
Regina Maria (Deák F.-n.) 5

Kjdima Nyomda- fa KludÓTiUalat R.-T. „Hu H„i. -7 rT TT
t . áron L, Pop (volt Brassay-utca) ÍJ .rá iHe

gZEPÉíSZlbbj
hivatal es

Cluj.Kolozsváj
L. Pop (Bf
Te Rión: Szej 
és kiadóhivat
Zs. N. Sz.
A kéziratok 
szerkesztősei 
xendők. Kézin 

adunk J

CIuj-Kolozsj

Miért
A beszter^ 
lesz az uj

(Kolozs\ 
sitójútól) Az 
egy behívása, j 
nagv érdek!« 
ner Akibát, 
ség főrabbi jaj 
ben. Kérdést 
volt szives fi

Mii
egybehi vasát I 

Enj
kell válaszon 
tőség jóvoltáj 
gette a kom

a beszterc 
kinti

Aminthogy 
juk, hogy a| 
hivott gyiüésj 
rodox elemen 
ban, ha a beszj 
erősségét, kéj 
alább is bizoj 
szust, de Besj 
létjogosultságé 
igyekeznek a 
tartani. Hiszc 
tudnak felmt 
hogy kifelé 
dekeket. Ezl 
iskolakérd c'sbl 
telezettség d(j 
tétlenség nyij 
széröl, ami 
szemét. Az 
el, elsősorban 
Ez az eljárás 
Mondom, 

minthogy 
lába a!at

— Kú
hivó ren delej 

— Az 
túsz miniszter 
községek ral

— Mi
— A 

ötvenes bizoj 
lesz majd híj 
adatait megi 
programot 
hajtani. Máij 
végrehajtásai 
hetö el. Eb| 
hatom, nel 
ratikus vált 
a kongresszíj 
gyarországoi 

H<
erdélyi ortoj 

— A 
és szelleme 
delegátusok I 
zatosak volt

csak olyd 
tisztában I

Mindenkinél 
lis érdekeke 
zsidó szem; 
nagyon S2 
akiknek lát 
vonatke 
vallási és 
képest monj 
bízzanak ml. -.


